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ةالطاقة والتغيرات الكيميائيالطاقة والتغيرات الكيميائية



Whatever you do, do it well. – alt Disney

"وأمي أبيرحم الله "

رحمه اللهرحمه الله

ُ عَمَلَ  ََ وَرَسُولهُُ وَالْمُؤْمِنُ كُمْ وَقلُِ اعْمَلوُاْ فسََيرََى اللّه و

Kymoمع سلسلة ملازم إلى التفوق في الكيمياء Elbehiry

نتاج حرارة إو أالقدرة على بذل شغل هى (Energy):الطاقة
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:  عنواَ الوحدة

الطاقة والتغيرات الكيميائية

1 : رقم القسم

الطاقة: عنواَ القسم

Energy and Chemical Change

Energy



يحل المسائل التي تتضمَ تغيرات في درجات الحرارة-ب

وتغيرات في الحالة مستخدما المعادلات 

ائي ما يحل المسائل المتعلقة بانتقال الطاقة في تفاعل كيمي-ج

حيث مستخدما معادلة حساب كميهة الطاقة، ويعبر عَ النتائج مَ

الطاقة في كل مول مَ الوقود

ة مثل يصف تغيرات الطاقة الناتجة عَ التغيرات الفيزيائي-أ

خار، غلياَ الماء، والتفاعلات الكيميائية مثل التنظيف بالب

ي، والتفاعلات النووية مثل الانشطار النووي أو الاندماج النوو

مَ حيث إطلاق أو امتصاص الطاقة

نواتج التعلمّ



الطاقة

عر الحراريالسُ 

الجول

الحرارة النوعية

قانوَ حفظ الطاقة

طاقة الوضع الكيميائية

المفردات الجديدةالحرارة

Kamal

كمال



"وأمي أبيرحم الله "

Kymoمع سلسلة ملازم ءإلى التفوق في الكيميا Elbehiry
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مسبحان الله وبحمده سبحان الله العظي

يعبد التواب بريك البحيركمال

 :Kymoelbehiry( تليجرام-واتس -هاتف)

00971504568002

 :Kymoelbehiry( اتصالBOTIM)

00201145649294

Kamal Boryek:اتصال مسنجر 

نسألكم الدعاء
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هي القدرة على القيام بعمل أو إنتاج حرارة 

الطاقة الحركية(طاقة الوضع)الطاقة الكامنة

تركيب الطاقة المتولدة عَ 

عهوضالجسم أو عَ 

طاقة الوضع المخزنة في 

المتزلج أعلى التل

هي الطاقة الناتجة عَ 

جسام أو الجسيماتحركة الأ

حركة عَطاقة الحركة الناتجة 

تلالأسفلنحوالمتزلج

مثال مثال

الطاقةطبيعة

أشكال الطاقة

الطاقة
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استعداد المتزلج من أعلي التل  إلي أسفل التل عند نقطة الانطلاق: مثال 

هي الطاقة المتولدة عن تركيب الجسم أو عن وضعه (:الطاقة الكامنة) طاقة الوضع 



هاية ؟ النقارن كيف تختلف طاقة وضع وطاقة حركة المتزلج عند البداية وعند: من الرسم 

 الشكلaكة في بداية حركة المتزلج عند قمة الجبل تكون طاقة وضع عالية بسبب موقعها ومكانها وطاقة الحر

كة وعند تساوي صفر وأثناء حركة المتزلج تتحول طاقة الوضع إلي طاقة حركة وتقل طاقة الوضع وتزيد طاقة الحر

تكون طاقة الوضع صفر وطاقة الحركة نهاية عظميbخط النهاية 

لنهاية تتغير طاقة المتزلج من طاقة وضع إلي طاقة حركة أثناء رحلته السريعة نحو خط ا: مثال 

كذلك حركة الأشياء والأشخاص من حولك , 



الطاقةطبيعة

الطاقة الحركية(طاقة الوضع)الطاقة الكامنة

العوامل المؤثرة في الطاقة

تتناسب طردياً 
مع درجة الحرارة

عدد ونوع 
ذرات المادة عدد ونوع 

يةالروابط الكيميائ

ترتيب الذرات



"الأنظمة الكيميائية تحتوي على طاقة حركة وطاقة وضع " 

 ، ترتبط الطاقة الحركية للمادة مباشرة مع الحركة الدائمة العشوائية لجسيماتها

.وتتناسب طرديا مع درجة الحرارة

.قياس معدل الطاقة الحركية لجسيمات عينة من المادة 

ما المقصود بدرجة الحرارة ؟



 درجة الحرارة

هي مستوى سخونة جسم مقارنة 
بمستوى سخونة جسم معيَ 
وتقاس بواسطة جهاز يسمى 

الترمومتر 





 ( K ) .ومقياس كلفن( C)في حسابات الكيمياء نستخدم المقياس المئوي 

TK=TC+273

TC=TK-273

 ( K )كلفنإلى ( C)للتحويل من 

انتبه



اختبر نفسك Kymo
كمال

"وأمي أبيرحم الله "

D Cالتفاعلسرعة درجة الحرارة

A الكيمياء الحرارية B الكيمياء الحركية
التفوق

؟ أي مما يلي يقيس معدل الطاقة الحركية لجسيمات عينة من مادة

Kymoمع سلسلة ملازم إلى التفوق في الكيمياء Elbehiry

رحمه اللهرحمه الله
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أو عملية فيزيائية تفاعل كيميائييتمه تحويل الطاقة مَ شكل إلى آخر ولكَ لا تفنى ولا تسُتحدث خلال أي

أم تحوّلت الطاقة من شكل الى آخر البروبانغاز عند اشتعال هل تم استحداث طاقة 

C3H8الطاقة عند اشتعال البروبان: 1مثال

لت لم يتم استحداث الطاقة و لكَ تح وه

منة وضع كيميائية كاطاقةمَ 
زكانت مخزنة في روابط الغا

(القانوَ الأول في الديناميكا الحرارية)قانوَ حفظ الطاقة 

طاقة حرارية

(C8H18وكتان الأ)الجازولين الطاقة عند اشتعال :2مثال

وضع كيميائية كامنة طاقة
رةمخزنة في روابط وقود السيا

طاقة حركية

طاقة حرارية

طاقة ضوئية



المحطة الكهرومائية:3مثال 

في المحطة الكهرومائية طاقة الهل تم استحداث 

لت الطاقة مَ شكل الى آخر؟ أم تحوه

لت لم يتم استحداث الطاقة و لكَ تح وه

وضع كيميائية كامنة طاقة
كانت مخزنة في روابط الماء

ةطاقة كهربائيطاقة حركية

(القانوَ الأول في الديناميكا الحرارية)قانوَ حفظ الطاقة 

هاالطاقة المخزنة في المادة بسبب تركيب ئيةطاقة الوضع الكيميا



https://bit.ly/2ZWHjDz P- 3

(القانوَ الأول في الديناميكا الحرارية)قانوَ حفظ الطاقة 

https://bit.ly/2ZWHjDz


تزداد

:على C3H8تعتمد طاقة الوضع المخزّنة في البروبان -1

يَترتيب ذرات الكربوَ والهيدروج-ب 

يَالروابط بيَ ذرات الكربوَ والهيدروجونوع وقوةعدد–ج 

ذلك؟يرماتفس-عند اشتعال الوقودلطاقة الوضع الكيميائية ماذا يحدث -2

اقة حراريةبسبب تحول طاقة الوضع الكيميائية المخزنة إلى طتنخفض

1ي تقييم بنائ

C3H8بروبان 

؟ رارةتفاعل ماص للحلنظام ما خلال طاقة الوضع الكيميائية كيف تتغير -3

لا تتغيرتزداد ثم تقل دتقل ج ب تزدادأ

عدد ذرات الكربوَ والهيدروجيَ-أ



ما : بعد مشاهدة المقطع 

؟المقصود بالحرارة  

هي الطاقة التي تنقل: الحرارة 

من جسم أكثر سخونة إلي جسم

أقل سخونة 
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هو المكون الرئيس للجازولين الذي يحترق في محرك السيارة C8H18الأوكتان *

فيتحول جزء من طاقة الوضع الكيميائية للأوكتان ليقوم بتحريك المكابس مما يحرك 

العجلات ويدفع  السيارة للحركة

هي الطاقة التي تنقل من جسم أكثر سخونة إلي جسم أقل سخونة : الحرارة 

لأقل عندما يفقد الجسم الأكثر سخونة الطاقة تنخفض درجة حرارته وعندما يمتص الجسم ا•

سخونة الطاقة ترتفع درجة حرارته

قياس الحرارة 

الحرارةقياسلكيفيةمفتاحينالحرارةدرجةفيوالتغيرالطاقةانتقاليعتبر•

ادةالممنتمتصالتيأوتنطلقالتيالحرارةتقاسلكنمباشرةالحرارةقياسيمكنلا•

(الكالوريميتر)المسعر:هيالممتصةأوالمنطلقةالحرارةقياسأداة•

(10C)واحدةسيليزيةدرجةالنقيالماءمنواحدجرامحرارةدرجةلرفعاللازمةالطاقةكمية:(cal)السعر



(:q)الحرارة ** 

ته أقل هي صورة من صور الطاقة تنتقل تلقائياً من جسم أعلى في درجة الحرارة إلى جسم درجة حرار

أو هي الطاقة التي تنتقل بين عينات مادة بسبب الاختلاف في درجات حرارتها

 ر الحراريتر أو المسعيبالكالوريمتقاس الطاقة الممتصة أو المنطلقة في التغيرات الكيميائية والفيزيائية

إن انتقال الطاقة وما يتبعه من تغير في درجة الحرارة يعد مفتاحين لطريقة قياس الحرارة" :  قياس الحرارة"

الحراري السُّعرcalorie (cal)  :

 C   ْ1من الماء النقي  g 1كمية الطاقة اللازمة لرفع درجة حرارة 



زاَ الحراريالاتقل سخونة حتى يتحقق أجسم أكثر سخونة إلى تنتقل تلقائياً مَ جسم التيلطاقةا

جهاز قياس كميهة
الحرارة

المسعر الحراري

(الكالوريمتر)

وحدات قياس

الحرارة 

الجول 

J

الحراريالسعر

cal

السعر الغذائي 

Cal

لقياس الحرارة( SI)الوحدة الدولية 

كميهة الحرارة اللازمة لرفع درجة 

حرارة جرام واحد مَ الماء النقي 

واحدةدرجة سيليزية

qالحرارة

وحدة قياس الطاقة المنطلقة عند 

م حرق السكريات والدهوَ في الجس



معاملات التحويل بين وحدات الحرارة

لحراريالسعر الغذائي وا السعر الحراري والجول الجول والسعر الحراري الوحدات

العلاقة

معامل التحويل

معامل التحويل

1 J = 0.2390 cal1 cal = 4.184 J1 Cal = 1000 cal

1 J

0.2390 cal

1 cal

4.184 J

1 Cal

1000 cal

1000 cal

1 Cal

4.184 J

1 cal

0.2390 cal

1 J

1 Cal = 1 Kcal

KJ J cal

Cal

Kcal



1Cal=1 kcal= 1000cal=4.184kJ= 4184 J

عبر عن هذه الطاقةCal 230واللبن يحتوي علي , يتكون إفطار من الحبوب وعصير البرتقال : 1مثال 

1Calبالجول ؟  =   4184 J

=230Cal ? J 962320 J



1 Cal

= 5.94x105 J

ما مقدار هذه الطاقة بوحدة الجول؟ (         Cal 142)تحتوي وجبة من الشوفان والفاكهة على -1

142 Cal
1000 cal

1 cal

4.18 J
x x

1نشاط كتابي 

؟Kcalكم مقدار الطاقة بوحدة KJ 86.5يطلق تفاعل طارد للحرارة -2

:الخطوة الأولى
Jالى KJتحويل 

86.5 KJ
1000 J

x = 86500 J
1 KJ

86500 J x =x 20.674 Cal
1 cal 1 Cal

4.184 J 1000cal

:الخطوة الثانية
Calالى Jتحويل 

:الثةالخطوة الث
Kcal20.674 Kcalالى Calتحويل



من  g 1.00هو السكر البسيط الموجود في الفاكهة إذا نتج عن احتراق ( سكر العنب)الجلوكوز

كم عدد السعرات الغذائية التي تنطلق من هذا التفاعل؟kJ 15.6الجلوكوز طاقة مقدارها 

15.6 KJ
1000 J

x = 15600 J

15600 J x =x 3.73 Cal

1 KJ

1 cal 1 Cal

4.184 J 1000cal

:الخطوة الأولى
Jالى KJتحويل 

:الخطوة الثانية
Calالى Jتحويل 

2نشاط كتابي 

؟السابقمن التفاعل2.00gعند احتراق كم عدد السعرات الغذائية التي تنطلق 

x = 7.46 Cal2 g
3.73 Cal

1 g



وجه المقارنة  qالحرارة  Tدرجة الحرارة

التعريف

وحدات القياس

جهاز القياس

العوامل المؤثرة
كتلة المادة والحرارة النوعية 

في درجات الحرارةوالتغير
الطاقة الحركية للجسيمات

قياس متوسط الطاقة الحركية 
لجسيمات المادة

ر سخونة أكثتنتقل تلقائياً مَ جسم التيلطاقةا

قل سخونةأجسم إلى 

الفهرنهايت-السيليزي –الكلفَ السعر الغذائي –السعر –الجول 

الثرموميترالمسعر الحراري



اختبر نفسك Kymo
كمال

C 170 cal D 170 Cal

B 711 CalA 711 cal
التفوق

 7.11ما كميةّ الحرارة بالسعر الغذائي المستمدة من إفطار يحتوي x 105 J

Kymoمع سلسلة ملازم إلى التفوق في الكيمياء Elbehiry

"وأمي أبيرحم الله "

رحمه اللهرحمه الله

1Cal=1 kcal= 1000cal=4.184kJ= 4184 J
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اختبر نفسك Kymo
كمال

C 7.11 x 105 J D 8.37 x 105 J

B 3.38 x 105 JA 8370 J
التفوق

 200ما كميةّ الحرارة بالجول المستمدة من إفطار يحتوي Cal؟؟

Kymoمع سلسلة ملازم إلى التفوق في الكيمياء Elbehiry

رحمه اللهرحمه الله

"وأمي أبيرحم الله "

1Cal=1 kcal= 1000cal=4.184kJ= 4184 J
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اختبر نفسك Kymo
كمال

"وأمي أبيرحم الله "

C 86.5

A 20.7

D 90

B 40.7
التفوق

 86.5يطلق تفاعل طارد للحرارة kJ   فتكون الطاقة الناتجة بوحدةkcal ؟

Kymoمع سلسلة ملازم إلى التفوق في الكيمياء Elbehiry

رحمه اللهرحمه الله

1Cal=1 kcal= 1000cal=4.184kJ= 4184 J
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اختبر نفسك Kymo
كمال

"وأمي أبيرحم الله "

C 1.1× 𝟏𝟎𝟑

B 1.84× 𝟏𝟎𝟔A 1.84× 𝟏𝟎𝟑

D 4.4× 𝟏𝟎𝟖

التفوق

 ما مقدار الطاقة بوحدة الجول(J ) ؟في الشطيرة بالصورة المقابلة

Kymoمع سلسلة ملازم إلى التفوق في الكيمياء Elbehiry

رحمه اللهرحمه الله

1Cal=1 kcal= 1000cal=4.184kJ= 4184 J

 440Cal

8



اختبر نفسك Kymo
كمال

"وأمي أبيرحم الله "

C 𝟏𝟎𝟑 D 𝟏𝟎𝟓

A 2400 B 5736
التفوق

 سعراً غذائياً 23.9تحتوي حبة فاكهة على(Cal) كم مقدار الطاقة التي تزودك بها بوحدة ،J؟

Kymoمع سلسلة ملازم إلى التفوق في الكيمياء Elbehiry

رحمه اللهرحمه الله

1Cal=1 kcal= 1000cal=4.184kJ= 4184 J
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اختبر نفسك Kymo
كمال

"وأمي أبيرحم الله "

C 2092

A 119.5

D 2.092

B 1.195
التفوق

 ما مقدار الطاقة بوحدة السعر الحراري(cal) ؟الموجودة في عبوة الجازولين

Kymoمع سلسلة ملازم إلى التفوق في الكيمياء Elbehiry

رحمه اللهرحمه الله

1Cal=1 kcal= 1000cal=4.184kJ= 4184 J

910



ماهي معاملات التحويل التي . حراريسعر حدد وحدة جديدة للطاقة وسمها باسمك والتي تبلغ قيمتها عشر: 2مثال 

تربط هذه الوحدة بالجول ؟ وبالسعر الغذائي ؟ 

بالكتاب3سؤال 



كمال

"وأمي أبيرحم الله "

Kymoمع سلسلة ملازم إلى التفوق في الكيمياء Elbehiry

رحمه اللهرحمه الله

"الحمد لله الذي بنعمته تتم الصالحات " "الحمد لله الذي بنعمته تتم الصالحات " 

التفوقالتفوقالتفوق

15



:الحرارة النوعية 

 .C       ْ4.184 J/gبذلك تكون الحرارة النوعية للماء 

..  " لأن لكل مادة تركيباً مختلفاً عن المواد الأخرى لكل مادة حرارة نوعية مميزة لها ؟ "  

( 10C)واحدة سيليزيةكمية الحرارة اللازمة لرفع درجة حرارة جرام واحد من هذه المادة درجة 



https://bit.ly/33doAWfالحرارة النوعية



جرام مَ المادة 1كميهة الحرارة اللازمة لرفع درجة حرارة 

(1oC  )
Cالحرارة النوعية 

تختلف مَ مادة 
الى أخرى

خاصة بكل مادة
ة كيب المادابسبب اختلاف تر

ةوقدرتها على امتصاص الحرار

زيت الزيتون

1. 97 J/(g.oC) 4.18 J/(g. oC )

الماء

لماء مَ درجة حرارة ابشكل أكبر ترتفع درجة حرارة زيت الزيتوَ 

ماءالحرارة النوعية للأقل مَ لأَ الحرارة النوعية لزيت الزيتوَ 
علاقة عكسية



 ما المقصود بأن الحرارة النوعية للماء هيC    ْ4.184 J/g.؟

إذا علمت أن الحرارة النوعية للرمل عشر الحرارة النوعية للماء فما مقدار ارتفاع درجة حرارة كتلة من الرمل

حرارة كتلة مماثلة للماء معرضة أيضاً للشمسمعرضة للشمس مقارنة لدرجة

( :المفقودة أو المكتسبة ) حساب الحرارة المنتقلة 

:تعتمد على

(m)كتلة مادة الجسم   -1

(ΔT)التغير في درجة الحرارة -2

(C( )الحرارة النوعية)نوع مادة الجسم -3



.إذا علمت أن الحرارة النوعية للماء أكبر من الحرارة النوعية للخرسانة-1

؟ما تفسير ذلك؟ نهار مشمس وليل بارد بين درجة حرارة كل منهما خلال قارن

خلال النهار المشمس

خلال الليل البارد

الحرارة النوعية للماء كبيرة

4.18 J/(g. oC)

الحرارة النوعية للخرسانة صغيرة

0.84J/(g. oC)

3نشاط كتابي 

يسخن ببطء نهارًا ويبرد ببطء ليلاً 

لاً وتبرد بسرعة ليتسخن بسرعة نهاراً 

من درجة حرارة الماءأقلدرجة حرارة الخرسانة 

من درجة حرارة الماءأكبردرجة حرارة الخرسانة 



q ّصةالمنطلقة أو الممتالحراريةالطاقةكمية

m كتلة العينة(g) 

ΔT
نهائيةوالالحرارة الابتدائية الفرق بين درجتي 

.السيليزيبالكلفن أو 

q = C × m × ∆ T  

؟ (C)قياس الحرارة النوعيةما هي وحدات 

J/(g. oc) 

cal/(g. oc) 

J/(g. k) 

cal/(g. k) 

رة تختلف باختلاف وحدات كل من الحرا
ودرجة الحرارة كما يلي

=ΔT Tf Ti
-

حساب كميهة الطاقة الحرارية

Cالحرارة النوعية



درجة مئوية  أي ×جرام / تقاس الحرارة النوعية بوحدات الجولC  ْ g /Jدرجة مئوية  أي ×جرام / أو  بالكالوريC  ْ g /cal

ΔT ×c×m=q

𝐶 =
𝑞

𝑚 × ∆𝑇

q

m ΔTC

J

Cg

J/g.C



ي مقدار التغير فيتناسب 

مع طرديادرجة الحرارة

ع معكسياًكمية الحرارة و

الحرارة النوعية وكتلة 

المادة

ية الحراركميةّ الطاقة تتناسب 

ع مطردياًالمنطلقة أو الممتصة 

كل من الحرارة النوعية و كتلة

ة مقدار التغير في درجالمادة و 

الحرارة 

∆ T =
𝑞

𝑚 ×𝐶 q = m× C × ∆ T C =
𝑞

𝑚 ×∆ T

الحرارة النوعية متغير 

ته مستقل أي أنها قيمة ثاب

ولا تتغيرللمادة النقية 

ي بتغير العوامل الأخرى ف

تلك العلاقة



 ما المقصود بأن الحرارة النوعية للماء هيC    ْ4.184 J/g.؟

من الطاقة  J 4.184يجب أن يمتص كل جرام واحد من الماء C   ْ1أي لرفع درجة حرارة كمية من الماء 

𝐶 =
𝑞

𝑚 × ∆𝑇

J

Cg

J/g.C

هي لألمنيوم ما المقصود بأن الحرارة النوعية لC    ْ0.9 J/g.؟

واحدة سيليزيةمن الحرارة لكي ترتفع درجة حرارته درجة J 0.9أي كل جرام من الألومنيوم يلزمه 



فرق درجتي الحرارة× الحرارة النوعية للعينة × كتلة العينة = الطاقة المفقودة أو المكتسبة :  وجد أن  

ΔT ×c×m=q

 حيث تمثلq ، الطاقة المفقودة أو المكتسبةcالحرارة النوعية تحت ضغط معين ،تمثل

ΔT(التغير في درجة الحرارة ) الفرق بين درجتي الحرارة الابتدائية والنهائيةتمثل

ΔT=Tf - Ti

 سالبة لأن أشارةتأخذ الطاقة المفقودةTf < Ti

(Tf – Ti) ×c×m=q

موجبة لأن أشارةتأخذ كتسبةالطاقة المTf >Ti



مَ الحرارة عندما ازدادت درجة حرارتها 25.6Jامتصت 90.0gعينة مَ فلز كتلتها -1

،    ما هي الحرارة النوعية للفلز ؟1.18oCبمقدار  

C

q = 25.6J 

C = ………. J/(g.˚C(

m = 90.0g

ΔT = 1.18oC

C
q

=
m ΔT×

C
25.6J

=
90(g) 1.18˚C×

0.241 J/(g.˚C(=

نشاط بنائي



oC 20.0مَ عدة فلزات وكانت درجة حرارتها g 10أضيفت نفس الكميهة مَ الحرارة إلى  -1
أي الحروف التالية تشير إلى الفلز الذي يصل إلى درجة حرارة أقل؟

:يستخدم العلماء الماء في أنظمة التبريد والتدفئة لأنه يتميهز بما يلي  -2

أ

د

ج

ب

ارتفاع حرارته النوعيةسائل عند درجة حرارة الغرفة

إنخفاض حرارته النوعية مذيب قطبي جيد

إرتفاع حرارته النوعية

D C B A الحرف

الذهب النحاس الكالسيوم الباريوم الفلز

0.129 0.385 0.653 4.18 الحرارة النوعية
J/(g. oc)

A

D C

B A

4نشاط كتابي 



:حساب كميةّ الحرارة الممتصّة

oC 20.0إلى 16oCمن الماء منg 5.0هي كميةّ الحرارة اللازمة لرفع درجة حرارة ما

((J/g. oc 4.18= الحرارة النوعية للماء)

تدل على إشارة الحرارة الموجبة 
الحرارة ممتصةأن 

+ 84 J=

q = m × C × ∆ T 

× (20.0 oC - 16oC )4.18 J/(g. oc)×5.0  gq =

q = m × C × )Tf - Ti) 

ن لقياس كميةّ الحرارة التي يمتصها الماء يجب أ

:  نطبق المعادلة التالية



- 84 J4.18 J/(g.c)×5.0 g ×q = (16 oC – 20.0 oC ) =

:حساب كميةّ الحرارة المنطلقة

oC 16إلى oC 20.0من الماء منg 5.0ما هي كميةّ الحرارة المتحررة عند انخفاض درجة حرارة 

(J/(g. oc) 4.18= الحرارة النوعية للماء)

q = m × C × ∆ T 

q = m × C × )Tf - Ti) 

تدل علىإشارة الحرارة السالبة 
الحرارة منطلقةأن 

لقياس كميةّ الحرارة المنطلقة من الماء يجب أن 

:  نستخدم المعادلة التالية



لديك ثلاث عينات من الإيثانول كما هو موضح بالجدول التالي-1

100 g25مَ الإيثانول عند oC 

10.0 g35مَ الإيثانول عند oC 

؟كيف تفسر ذلكأي العيهنات أعلى في درجة الحرارة؟ -أ

على كتلة المادةلا تعتمدلأَ درجة الحرارة Bالعينة 

oC 10أي العيهنات ينقل كميهة حرارة أكبر عندما يبرد بمقدار -ب

مادةعلى كتلة التعتمدلأَ كميهة الحرارة Aالعينة 

50.0 g30مَ الإيثانول عند oC 

A

B

C

مواصفات العينةةالعين

4نشاط كتابي 



:رارة هوالترتيب مَ الأعلى إلى الأقل في مقدار التغيهر في درجة الح

الألمنيومالحديدةالفضالذهب

شمس في تم ترك كتل متساوية مَ الألمنيوم والذهب والحديد والفضة في ال-2

.لنفس الفترة الزمنيةوالوقتنفس

مَ الأعلى الى الأسفل لزيادة درجة حرارتهم رتهب الفلزات الأربعة وفقاً 
موظفاً بيانات الجدول المقابل 

لنوعيةعكسيها مع الحرارة ار في درجة الحرارةمقدار التغيه يتناسب 

الحرارة 
النوعية

J/g.C
المادة

0.897 الألمنيوم

0.129 الذهب

0.449 الحديد

0.235 الفضة



للماء  بينما تبلغ قيمة الحرارة النوعيةJ / g .C 0.129للذهب تبلغ قيمة الحرارة النوعية 

4.184 J/g. C فكلما ازداد تقارب الجسيمات مَ بعضها البعض  تقل قيمة الحرارة النوعية

فالحرارة النوعية للصلب أقل مَ السائل والسائل أقل مَ الغاز باستثناء الماء 

J / g .C 2.01لبخار الماء  بينما تبلغ J/g. C 4.184السائل  تبلغ قيمة الحرارة النوعية للماء
لنوعية للماءبسبب اختلاف الحالة الفيزيائية  فالمسافات البينية تختلف فتتغير قيمة الحرارة ا

Tلكي ترتفع درجة حرارتهاqمَ الحرارة كبيرةتمتص كمية حرارة نوعية عالية المادة التي لها 
قليلةدرجات 

ملاحظات



وانخفضت درجة حرارتها مَ J 181فقدت g 38.8كتلتها هي الحرارة النوعية لسبيكة فلزيةما-3

36.0 oC 25.0إلى oC؟

-Ti:تحليل المسألة 181 J 36.0 oC

c

=

= ?

q

Tf = 25.0 oC

m = 38.8 g=

:  حساب المجهول

=

×

ةسالبإشارة كميهة الحرارة 
الحرارة منطلقةلأَ 

=C
- 181 J

38.8 g 25.0 oC – 36.0 oC ))

J/(g. oC) 0.424

𝑪 =
𝒒

𝒎 ×∆T
q = m × C × ∆ T 



Tf = ?

Ti

6.20 L

291 K=

= 6200 m L

ةتحليل المسأل

=

V

980 KJ

C 4.18 J/(g.K)

D 1 g/mL

= 980000 J

=

=

=

q

K 291 .مَ الماء عند درجة حرارة L 6.20مَ الطاقة إلى 980KJإذا أضيف -4
؟ما درجة الحرارة النهائية للماء

J/g.K 4.18=وحرارته النوعية 1g/mLعلماً أَ كثافة الماء 

×
1L

1000 m L

×
10000 J

1 KJ

:وحدات القياستحويلات 

V = 6.20 L



+ 291 k = 329 k

= 38 k

=حساب المجهول ×

= 6200 m L × 1 g/mL = 6200 g

Tf = 38 k

×
=

6200 g

980000 J

4.18 J/(g.K)

m DV

q = m × C × ∆ T ∆ T =
𝒒

𝒎×𝑪

∆ T = Tf - Ti Tf = ∆ T + Ti

∆ T



اختبر نفسك Kymo
كمال

"وأمي أبيرحم الله "

C الحرارةدرجةتغيرمقدار D جميع ما سبق

A كتلة المادتين المعنيتين B نوع المادتين المعنيتين 
التفوق

؟تعتمد كمية الطاقة المنتقلة على شكل حرارة أثناء تغير درجة الحرارة ما بين مادة وأخرى على

Kymoمع سلسلة ملازم إلى التفوق في الكيمياء Elbehiry

رحمه اللهرحمه الله

11



اختبر نفسك Kymo
كمال

"وأمي أبيرحم الله "

D 0.897C 0.499

A 0.235 B 0.301 
التفوق

 ما الحرارة النوعية (J/g.˚C)  150لعينة من فلز كتلتهاg 5690امتصت طاقة قدرها J 
؟C˚  76بمقدار حرارتهافارتفعت درجة

Kymoمع سلسلة ملازم إلى التفوق في الكيمياء Elbehiry

رحمه اللهرحمه الله

12



اختبر نفسك Kymo
كمال

"وأمي أبيرحم الله "

C
الحرارة النوعية للماء أقل من 

الحرارة النوعية للخرسانة 

A
في الليل أكثر من تبرد الخرسانة 

الماء

D
تحتاج الخرسانة لخمسة أضعاف 
الطاقة التي يمتصها الماء لتصل لنفس
درجة الحرارة

B
الماء يمتص الحرارة ببطء 

ويفقدها بسرعة
التفوق

نجد أن المشي على مياه النافورة الباردة مرغوباً بعد المشي

على الرصيف الخرساني الحار لأن ؟

Kymoمع سلسلة ملازم إلى التفوق في الكيمياء Elbehiry

رحمه اللهرحمه الله

13



اختبر نفسك Kymo
كمال

"وأمي أبيرحم الله "

C

BA

D

التفوق



Kymoمع سلسلة ملازم إلى التفوق في الكيمياء Elbehiry

رحمه اللهرحمه الله

16



اختبر نفسك Kymo
كمال

"وأمي أبيرحم الله "

C 65.5 oC

A 58.54 oC

D 72.46 oC

B 45.46 oC
التفوق

 335إذا فقدت كتلة g 65.5من الماء عند درجة حرارة oC 9750كميةّ حرارة مقدارها J
.J/(g 4.18)؟ إذا علمت أن الحرارة النوعية للماء فما مقدار درجة الحرارة النهائية للماء oc)

Kymoمع سلسلة ملازم إلى التفوق في الكيمياء Elbehiry

رحمه اللهرحمه الله

18



فما درجة J 9750كمية من الطاقة مقدارها C   ْ65.5من الماء عند درجة   g 335إذا فقدت 

c)ماء =.C )     ْ4.184 J/g؟ الحرارة النهائية

q

m ΔTC

∆𝑇 =
𝑞

𝑐 × 𝑚

𝑇𝑓 − 65.5 =
−9750

4.184 × 335

ΔT=Tf - Ti

4ᵒC 58.5Tf=



اختبر نفسك Kymo
كمال

"وأمي أبيرحم الله "

C 0.12  J/(g. oC)

B 2.1  J/(g. oC)A 1.2  J/(g. oC)

D 0.21  J/(g. oC)

التفوق

1؟  إذا علمت أَ ما الحرارة النوعية لغاز الأمونيا mol 178.5مَ الأمونيا يمتصه J  عندما

NH3، الكتلة المولية للأمونيا هي . oC 28الى oC 23ترتفع درجة حرارته مَ  = 17 g/mol ؟

Kymoمع سلسلة ملازم إلى التفوق في الكيمياء Elbehiry

رحمه اللهرحمه الله

19

q

m ΔTC



اختبر نفسك Kymo
كمال

"وأمي أبيرحم الله "

التفوق

Kymoمع سلسلة ملازم إلى التفوق في الكيمياء Elbehiry

رحمه اللهرحمه الله

 يسخن الرمل أسرع من الماء رغم تعرضهما لنفس حرارة

لأن الحرارة النوعية للرمل أقل من الحرارة النوعية للماء-الشمس؟

حدوث ظاهرة نسيم البر ليلاً ونسيم البحر نهاراً ؟

- شاطئال) للماء واليابسةالنوعيةبسبب اختلاف الحرارة(

 ؟ (الراديتر) يستخدم الماء للتبريد في منظومة تبريد السيارة

-قة الحرارية لأن الحرارة النوعية للماء مرتفعة نسبياً مما يتيح للماء امتصاص قدر كبير من الطا

14



 ؟( ارثلج ، سائل، بخ) اختلاف الحرارة النوعية باختلاف حالات الماء الفيزيائية

جـ بسبب اختلاف الروابط وطبيعة القوي البينية

5x 103لديك كتلة من الرصيف الخراساني تبلغ : 1مثال  g 0 6بمقدار درجة حرارتها  زادتC

J/(g.0C) 0.84أحسب الطاقة التي أمتصها الرصيف حيث الحرارة النوعية للخرسانة تساوي

q = 0.84 x 5x 103 x 6 
= 2.52x 104  j          

ΔT ×c×m=qq

m ΔTC



.الزمنيةتم ترك كتل متساوية من الألومنيوم والذهب والحديد والفضة في الشمس في نفس الوقت ولنفس المدة

.علىالأإلى قلالألترتيب الفلزات الأربعة وفقاً لزيادة حرارتهم من المقابل استخدم الجدول 

𝐶 =
𝑞

𝑚 × ∆𝑇

حدوث ظاهرة نسيم البر ليلاً ونسيم البحر نهاراً ؟

-الشاطئ) بسبب اختلاف الحرارة النوعية للماء واليابسة(

يسخن الرمل أسرع من الماء رغم تعرضهما لنفس حرارة الشمس؟

-لأن الحرارة النوعية للرمل أقل من الحرارة النوعية للماء

 ؟ (الراديتر) يستخدم الماء للتبريد في منظومة تبريد السيارة

-اقة الحرارية لأن الحرارة النوعية للماء مرتفعة نسبياً مما يتيح للماء امتصاص قدر كبير من الط

الأعلىالذهب ثمالفضة ثمالحديد ثم الألومنيومالأقلتصاعدياالترتيب 



استخدام طاقة الشمس

عيوب الطاقة الشمسية مميزات الطاقة الشمسية

( النهار ) شروق الشمس فترة محددة  عند استخدام الطاقة الشمسية يقل حرق النفط

وجود السحب  التي تحجب ضوء الشمس   CO2الحد مَ انتاج 

صعوبة تخزيَ الطاقة الشمسية

شمسالماء بواسطة أشعة التسخيَيتم 

ة يمتص قدر كبير مَ الطاق

وعيةبسبب ارتفاع حرارته الن

فقد لذلك عندما يبرد ي

ةقدر كبير مَ الطاق
زلتدفئة المن

(الخلايا الكهروضوئية)استخدام طاقة الشمس
طاقة كهربائيةالطاقة الشمسية

ر الكهرباءتوفيلارتفاع تكلفة لايتم استخدامها على نطاق واسع 

طاقة حراريةالطاقة الشمسية



https://bit.ly/33doAWf استخدام طاقة الشمس



طاقة وضع

الطاقة

طاقة 

الحركة

طاقة الوضع 

الكيمائية

أشكال 

الطاقة

تحولات 

الطاقة
الحرارة

طاقة

حرارية

قانوَ حفظ 

الطاقة

1مفاهيميةخريطة 



حساب 
الحرارة

السعر 
الغذائي

الجول

السعر

وحدات 
الحرارةالقياس

أنواع 
الحرارة

التغير في 
درجة الحرارة

ةكميهة الحرار

حرارة 
(-)منطلقة 

الحرارة 
النوعية

حرارة 
)+(ممتصة 

q = m × C × ∆ T 

طردياً

عكسياً

ةكتلة المادرلاتتأث

2مفاهيميةخريطة 



من الحرارة فلزان لهما الكتلة نفسها ولكنهما يختلفان في الحرارة النوعية يمتصان نفس الكميةّ-1
أي الفلزين يحدث له التغير الأقل في درجة الحرارة

أ

الفلز ذو الحرارة النوعية الأصغر ب

كلاهما يخضعاَ لنفس التغير في درجة الحرارة

لا يمكَ تحديد ذلك مَ المعلومات المُعطاة

ج

د

الفلز ذو الحرارة النوعية الأكبر

:لى تعتمد كميهة الطاقة المنتقلة على شكل حرارة أثناء تغير درجة الحرارة بيَ مادتيَ ع-2

دج مقدار تغير درجة الحرارة جميع ما سبقنوع المادتيَبكتلة المادتيَأ

الفلز ذو الحرارة النوعية الأكبر

جميع ما سبق

تقييم ذاتي

قوة وعدد الروابطدجب

ماعداما يلي تختلف كميهة طاقة الوضع الكامنة في الشمعة عنها في البروباَ بسبب اختلاف كل م-3

درجة الاشتعالدرجة الاشتعالعدد ونوع الذراتترتيب الذراتأ



شكراً لكم



 الطاقة الكيميائية والكون



.إناء معزول لمنع تبادل الطاقة والمادة مع الوسط المحيط-
ثرمومتر-

ساق للتقليب-

(.تمثل النظام المعزول)مواد متفاعلة -

رالمُسعّ  

.مختلفة قياس السعرات الحرارية للعمليات و التفاعلات الكيميائية الو في 

مجهاز معزول حرارياً يستخد

:ر منسعّ  يتركب المُ 

.ية في أثناء عملية كيميائية أو فيزيائالممتصةأو المنطلقةلقياس كمية الحرارة 





=

CJ/)g.˚C(q m (g) ΔT= × ×

اذا كان مطلوب الحرارة النوعية اذا كان مطلوب الكتلة اذا كان مطلوب التغير في درجة 

الحرارة

مشتقات القانون

q C J/)g/˚C( Tm(g)= × ×

CJ/)g.˚C(q m (g) ΔT= × × CJ/)g.˚C(q m (g) ΔT= × ×

= =

درجة الحرارة الأولية أو  درجة الحرارة النهائية

ΔT = Tf - Ti

مسائل
q

m ΔTC



q

m ΔTC



الفلز

q

m

C

Ti

Tf

ΔTفلز

الماء

q

m

C

Ti

Tf

ΔTماء

تعيين الحرارة النوعية لفلز  مجهول

؟g 45صف الخطوات التي يمكنك اتباعها لتحديد الحرارة النوعية لقطعة فلز كتلتها 

 45ضع كتلة معلومة من الماء في مسعر وقس درجة حرارته ،ثم سخن عينة من الفلز كتلتها g 96إلى ˚C

لماء ،وضع العينة إلى الماء ثم انتظر حتى تثبت درجة حرارة الماء وعندئذ قس درجة الحرارة النهائية ل

qمفقودةq=مكتسبةوحسب الحرارة النوعية للفلز مستخدما العلاقة

45 g60 g

4.184 J/g.c ?
29 ᵒC 96 ᵒC

45 ᵒC 45 ᵒC

qمفقودةq=مكتسبة

-(mفلز×cفلز× ΔTفلز)m=ماء×cماء×ΔTماء

-(c×45لزف× -51)60=×4.184×16

=1.78 J/g.cلزفc
-51 ᵒC16 ᵒC

مكتسبمفقود



كالوريميترمن الماء البارد في  g 125في  g 58.8عند وضع قطعة من سبيكة ساخنة كتلتها 

C° 10.5بينما ترتفع درجة حرارة الماء بمقدار C° 106.1فتقل درجة حرارة السبيكة بمقدار 

ما الحرارة النوعية للسبيكة ؟

qماء=-qسبيكة

- -



"وأمي أبيرحم الله "

Kymoمع سلسلة ملازم إلى التفوق في الكيمياء Elbehiry

رحمه اللهرحمه الله

كمال



Kymoمع سلسلة ملازم اءإلى التفوق في الكيمي Elbehiry

"وأمي أبيرحم الله "

كمال

رحمه الله

صلي على رسول الله " 

لا إله إلا الله محمداً رسول الله

..."عليه الصلاة والسلام " 

."نسألكم الدعاء" 

هُمَّ وَ 
َّ
كَ الل

َ
بِحَمْدِكَ ، سُبْحَان

 
َّ

نْ لا إِلهَ إِلا
َ
هَدُ أ

ْ
ش

َ
تَ أ

ْ
ن

َ
 أ

وبُ 
ْ
ت

َ
فِرُكَ وَأ

ْ
سْتَغ

َ
كَ أ ْْ َ

.  إِل



Kymoمع سلسلة ملازم اءإلى التفوق في الكيمي Elbehiry

"وأمي أبيرحم الله "

كمال

رحمه الله

صلي على رسول الله " 

لا إله إلا الله محمداً رسول الله

..."عليه الصلاة والسلام " 

."نسألكم الدعاء" 


